Давление поверхности жидкости.

Сравнение поверхности жидкости с резиновой плёнкой приводит к следующему выводу: если поверхность жидкости будет изогнутой, то она будет оказывать добавочное давление на жидкость (см. рис. 1). 

Рассмотрим следующую модель: пузырёк воздуха внутри жидкости. Попробуем увеличить радиус пузырька на бесконечно малую величину (Х. Для этого силам давления надо совершить работу 
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. С другой стороны, эту же работу можно выразить через коэффициент поверхностного натяжения: 
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. С учётом малости (Х, величиной (Х2 можно пренебречь. Приравнивая обе формулы, получим: 
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. Данный вывод необычайно интересен. Во-первых, он показывает, что давление внутри пузырьков воздуха больше чем давление в жидкости (что идет вразрез с тем, что вам говорили раньше). Во-вторых, поскольку,  прибавка в давлении зависит от рода жидкости, то возможность образования пузырьков (а кипение – это образование пузырьков) зависит от рода жидкости. В-третьих, исходя из этой формулы, кипение невозможно, ибо для того чтобы пузырёк образовался, ему нужно пройти стадию с бесконечно малым радиусом, а при этом избыточное давление будет бесконечно велико! Вообще-то так дела и обстоят. Кипение, как известно домохозяйкам, с трудом начинается в чистой воде и мгновенно, если бросить туда щепоть соли. Объяснение теперь очевидно: в чистой воде нет соринок и пузырьки воздуха никак не могут образоваться. Если бросить в очень горячую воду соль или крупу, то пузырьки начнут образовываться на крупинках. В этом случае начальный радиус пузырька равен радиусу крупинки и запрет преодолён! На самом деле, легко заметить, что пузырьки воздуха сначала образуются на стенках сосуда. Там есть неровности, микро щели из которых выходит воздух. Если же очистить воду очень хорошо и проводить нагрев в гладкой (стеклянной) посуде, то удаётся поднять температуру кипения воды до 1400 С. Но возникает вопрос: почему же вода всё-таки кипит? Интересно? Приходите в к.23 и задайте мне этот вопрос лично.
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